责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 41.7万所中小学、幼儿园落实陪餐制度

# 下一步将建长效机制 并把食品安全知识纳入健康教育教学内容

□据新华社报道

校园食品安全问题一直受到 社会高度关注。据教育部昨日举 行的新闻通气会消息, 我国现有 中小学校和幼儿园 51.5 万余所, 41.7 万所中小学校和幼儿园落实 相关负责人陪餐制度。

教育部通报称,从家长委员 会参与食堂安全监管机制看, 39.8 万所中小学校和幼儿园建立 家长委员会参与食堂安全监督机 制;从学校食堂"明厨亮灶"覆

盖率看,全国学校食堂实现"明厨亮灶"的学校增长6.7万家, 达到34万家。

教育部表示, 为切实保障广 大师生"舌尖上的安全",下一步 除印发相关文件、建立长效机制 外,还将加强健康教育,把食品 安全与营养健康知识纳入健康教 育教学内容,提高学生的食品安 全意识和防范能力。同时,加强 营养改善计划试点地区管理人员 培训力度,提升业务指导、监督 管理和健康教育能力。

### 广西靖西5.2级地震已致1死4轻伤



据广西崇左市大新县消息, 邻近的靖西市发生5.2级地震后, 大新县震感强烈。经初步核实, 大新县已有1人死亡4人轻伤。

百色市靖西市正加紧灾情核

当地应急部门暂未收到人员 伤亡报告,有地区出现滚石,-些房屋出现裂缝。经初步排查, 当地通灵大峡谷、鹅泉等景区震 后也未发现异常情况。

图为广西靖西市湖润镇新兴 街因地震滚落的山石

## 银行:防范虚拟货币四大诈骗套路

□据新华社报道

年关将至,国际虚拟代币市 场再度升温。中国人民银行西安 分行提醒,广大投资人需防范虚 拟货币"四大诈骗套路'

近期一些不法分子伪装成区 块链投资专家、托身"数字货币" "金融创新"项目内部 "区块链" 人员,大肆宣传虚拟货币、虚拟 资产等非法金融资产,煽动投资 者抓住机遇,参与虚拟货币交易。

据悉,该类不法分子通过幕 后操纵,呈现有价无市和价格上 扬的假象吸引投资, 甚至利诱投 资者发展他人加入。

对此, 西安分行将虚拟货币 "四大诈骗套路"加以总结:套路

一,将"区块链""去中心化" "开放源代码"等技术宣称为自家 虚拟币的技术构造;套路二,编 造故事、设计模式吸引投资者眼 球;套路三,涉众诈骗特征明显, 兼具多种违法犯罪特征; 套路四, 交易平台服务器放置在境外,境 内行骗、境外数钱, 为提前跑路

银行提醒,广大投资者一定 要树立正确的货币观念和投资理 念,增强风险防范意识,认清相 关模式的本质,不盲目跟风炒作, 时刻警惕投机风险,避免自身财 产损失。如发现涉及非法金融活 一定要向金融监管机关举 报,对其中涉嫌违法犯罪的,要 向公安机关报案。

# 河北:71家生态环境监测机构存违规行为

据河北省市场监督管理局消 息. 为进一步促进河北省生态环 境监测机构健康发展, 提升检验 检测数据准确、公正,河北市场 监督管理局对全省 282 家生态环 境监测机构进行专项监督检查。 其中,71家生态环境监测机构存 在违规行为。

经检查, 24 家生态环境监测 机构资质条件不满足资质认定能 力要求, 13 家生态环境监测机构 现场部分能力不能持续满足资质 认定要求,1家生态环境监测机 构未主动参加京津冀能力验证项

目考核,5家生态环境监测机构 现场能力考核不合格。另外,授 权签字人考试 521 人,及格人员 422人,不及格人员 99人。

"现场检查后,检查组将检 查的问题、考试不及格人员、考 试缺考人员名单及检查结论书交 办各级市场监管局进行后续处 '河北省市场监督管理局有关 负责人表示,河北省市场监督管 理暂停24家现场资质不满足条件 的生态环境监测机构, 暂停 71 家 存在违规行为的生态环境监测机 构,暂停5家部分能力的生态环 境监测机构,缩减14家部分能力 的生态环境监测机构。

# "家庭癌症"还要痛多久?

亟须各地出台实施细则 以法治之力消解家暴之痛

□据新华社报道

今年是联合国确定"国际消 除家庭暴力日"第20周年,我国 出台反家庭暴力法也已近4年。 有关社区从业者、法律人士和专 家认为,家庭是社会的细胞,而 家庭暴力被视作"家庭癌症", 亟 须各地强化法律保障、出台反家 庭暴力法实施细则,以法治之力 消解家暴之痛。

### "家庭癌症"折磨女性

家庭暴力,对每一位家庭成 员都是不可言说的伤害。面对家 暴,很多家庭成员选择"隐忍" 有的导致家庭关系破裂,有的造 成恶性案件。家暴,成为折磨家 -"社会细胞"的"癌症"

山东省妇联权益部部长王丽 臻说,家庭暴力是指家庭成员之 间以殴打、捆绑、残害、限制人 身自由以及经常性谩骂、恐吓等 方式实施的身体、精神等侵害行 为。据全国妇联统计,全国2.7 亿个家庭中,有30%的已婚妇女 曾遭受家暴,并且有70%的施暴 者不仅打妻子,还打孩子。

广东省东莞市鹏星社会工作 服务社社工杜惠欣告诉记者,有 些妇女之所以忍受家暴, 主要是 考虑离婚后经济压力大、对孩子 成长的影响、部分农村地区舆论

"也有些妇女对家暴概念不 清楚, 以为只是简单的夫妻吵架, 她们没意识到自己正遭受家暴。 杜惠欣说,事态严重后,才发现 家庭关系已经破裂。

广州市中级人民法院少年家 事审判庭法官黄文劲说,因为家 暴导致死亡的极端个案仍时有发 生。他一直记得审理过一个案 子:案发当天,女方曾自己跑出 去说"他要杀我";但最后还是 被人劝回家。其实女方意识到人 身安全遭威胁时,就不应该再回 "那时她的家,已经不是避

### "隐蔽性"滋生家庭暴力

业内人士指出,一方面,多 数家暴行为仍受传统观念影响, 没有及时得以介入、制止: 另一 方面,家暴行为中的精神暴力、 经济控制突显,高知家庭、公众 人物的家暴行为也更具隐蔽性。

山东女子学院社会与法学院 教授张雅维认为,相比普通家庭, 公众人物、高知群体的家暴行为 更难为外八四元之 社会影响更为广泛。 "哈尼显示"。"高知群体"并 更难为外人所知,而一旦被披露,

非能够更好地保护自己, 也存在 被家暴的风险。广州市妇联提供 的统计数据显示, 当地家暴案件 当事人年龄一般在 18 周岁以上, 26岁至59岁比例相对较多,而被 施暴方文化水平既有文盲、小学、 初高中也有大学生、研究生,其 中初中生比例较高,但本科和研 究生占比也达 11%。

张雅维说,"清官难断家务 事""家丑不外扬"等思想在一 些家庭中还很有市场,这与家庭 成员本身的文化水平高低并不一 定成正比。一方面,很多家庭成 员并不了解反家庭暴力法,暴力 发生时没有及时有效的保护证据; 另一方面,一些家庭成员在举报、 报案中态度反复变化,也滋生了 家暴行为的讲一步恶化

有关专家认为,特别是家庭 成员间的精神暴力, 其本身具有 极强的主观色彩,形式多样、缺 少证据, 在警方的后期调查中也 出现了较大的认知偏差,导致难 以得到及时救助保护。

### 法治之力还可以更给力

家庭暴力,早已不是家务事, 而是有法可依的违法行为。发布 人身安全保护令、建立家暴事件 首接负责制 ...... 2016 年 3 月 1 日 《中华人民共和国反家庭暴力法》 正式施行;今年1月1日,我国 第一部关于预防、处置家庭暴力 的综合性地方性法规《山东省反 家庭暴力条例》也开始实施。

据王丽臻介绍, 在治理家庭 暴力过程中, 妇联、公益组织等 群体被形容为"娘家人",多以心 理咨询、婚姻辅导、法律咨询援 助等介入服务为主;而公安机关。 法院法律保障等则被称形容为 "舅家人",可以及时出警、当场 训诫,并在受理申请后及时发布 "人身安全保护令"

"保护令是阻隔家暴的一道 隔离墙。签发保护令只需有家暴 危险存在,并不以家暴行为发生 为必要条件。"王丽臻说,今年全 王丽臻说,今年全 国两会期间,最高人民法院的工 作报告显示,在过去1年里全国 各级法院共发布"人身安全保护

杜惠欣说,目前"人身安全 保护令"最长6个月保护期限, 已经起到很大震慑作用,在6个 月内, 社区工作者能与求助者积 极协商保护举措。比如,如家暴 后仍有跟踪行为,建议当事人立 即报警;如果两人"相爱相杀" 依然决定回归家庭, 也会给出自 我保护建议。

山东省人大社会建设委员会 办公室副主任张明敏说, 山东开 创性提出了家暴"首办负责制" 只要发生家暴或发现疑似家暴 家庭成员都可以到村委会、居委 会、相关职能部门寻求帮助。 "谁第一个接到举报和投诉,谁就 要负责到底,以避免部门间扯 皮。"张明敏说。

黄文劲、杜惠欣等人建议, 消解家庭暴力,法治之力还可以 更给力。目前,人身保护令要有 警察出警回执、验伤报告等, 申 请流程较长,而6个月保护时期 相较于长期存在的家暴行为,依 然较短;同时保护令内容聚焦 "人身",没有涉及"财产",导致 不少受害方迫于经济、生活压力 回到家庭暴力中, 致使保护裁定 的效果大打折扣。他们建议,应 适当延长保护期,在地方条例中 加入财产保护的相关内容。

### 新华时评

# 反家暴是家庭文明的底线

昨天是第20个"国际消除家 庭暴力日"。随着社会的发展和时 代的进步. 家庭暴力日益受到世 界各国的关注和重视。

家庭暴力是指家庭成员之间 以殴打、捆绑、残害、限制人身 自由以及经常性谩骂、恐吓等方 式实施的身体、精神等侵害行为。 我国的反家庭暴力法明确规定, 禁止任何形式的家庭暴力。可见, 家庭暴力行为是对现行法律的直 接违背, 任何一个家庭成员都要 将反家暴作为刚性的最低的要求。

家庭是最小的社会单位,成 员之间由婚姻、血缘或收养关系 组成。生活在这个社会单位的人 们,需要建立亲密无间、互相支 持的成员关系,并从这里获得动 力和经验, 迈向社会, 在更大范 围与他人建立合作与亲密关系。 故此家被称作"温暖的港湾"

然而,也有一些人受错误思 想和社会转型的影响, 没能将相 亲相爱的美好人性传承下来, 没 能践行家庭美德, 反而对家庭成 员施以暴力,严重侵害了家庭成 员,特别是妇女儿童的合法权益, 在社会上产生了不良影响。

近来, 多起明星、名人施暴 或疑似遭受家暴的新闻引起社会 关注。明星和名人拥有巨大的社 会影响力,公众也对他们给予较 高的期望。因此,明星和名人有 义务向社会传播良好的道德风尚, 展示优秀家风, 成为遵纪守法和 模范家庭成员的典范。

新时代, 相关部门要加大夫 妻恩爱、尊老爱幼等家庭伦理道 德的正面宣传,通过打造"五好 家庭"、和美楼院、和睦社区等, 宣传弘扬正面典型,同时,要加 大法制宣传, 通过典型案例, 加 强社会监督和曝光机制, 鼓励社 会主义新风尚,消除男尊女卑. 棒打出孝子等错误思想和社会陋

家暴, 法律明令禁止, 社会 深恶痛绝。反家暴是国家、社会 和每个家庭共同的责任。每个家 庭成员也有义务成为反家暴的参 与者、监督者、践行者。只有织 密筑牢反家暴的基层防护网。家 暴这一腐朽、违法行为, 才能在 阳光下灭亡。